

## 2025 全球傑出僑生校友【社會公益獎】

吉隆坡廣東義山董事會副主席 李振光

他從不怕被叫「鬼見愁」，也從不怕走進墳場，他說義山不是陰森的地方，而是文化的根、歷史的證、教育的場，他用 26 年把一座荒蕪的墳山變成全國第一座綠意盎然、規劃完善的華人「古蹟公園」。他是李振光，華社史上最堅定的義山守護者。

李振光 1943 年生於馬來西亞霹靂州金寶，自幼家境普通，卻從小堅信教育能改變命運，中學畢業後曾在吉隆坡與新加坡打工兩年，1964 年赴臺就讀國立中興大學食品加工系，1970 年畢業，成為家族中第一位大學生，他說：「我不是最聰明的，但我一定最不怕苦。」

在中興大學就讀期間，李振光積極參與馬來西亞同學會，並擔任總幹事，展現領導才能，他不僅認真學習專業，更投入社團事務，培養了他日後推動校友會、社團改革與公共倡議的實踐能力。

李振光的公益生涯從校友會開始，延伸至會館改革，最終全心投入華人義山的保存與現代化建設，具體貢獻如下：

- 推動馬來西亞留臺校友會聯合總會（留臺聯總）成立（1970 年代）：身為創會成員，他擔任會所募款主委，在全馬奔波籌措 24 萬令吉資金，甚至自願擔任貸款擔保人，促成總部大廈購地建設，奠定組織永續基礎。
- 改革雪隆廣肇會館（1990 年代）：進入會館後推動學術講座、會員福利保險與長者慶生活動，顛覆保守印象，提升會館凝聚力與影響力。他強調：「社團要有溫度，也要有高度。」

- 保護吉隆坡廣東義山免於迫遷（1997 - 2000）：面對政府徵收計畫，他發起 200 多個黨團聯合的大型對話會議，成功凝聚社會共識，阻止搬遷，自此開啟他長達近 30 年的義山志業。
- 推動「古蹟公園」與現代化改革（2000 - 至今）：為改變大眾對墳場的負面印象，他倡議美化綠化義山，並規劃申請世界文化遺產，20 年間推動建設新殯儀館、文物館、納骨塔、和平公園，出版多本研究著作，並設立千萬研究基金，將義山轉化為歷史、文化與教育的多元場域。
- 行政系統現代化與領導人才培養：推動董事會專業化，引進法務、工程、資訊顧問制度，建立 ISO 品質管理、中文官網與電腦化行政流程，提升治理效能。他也被尊稱為「義山大佬」，長年擔任華人義山聯合總會主席與顧問，影響全馬義山管理走向現代專業化。

李振光期待義山不再只是殯葬之地，而是傳承華人價值與文化的載體。他將繼續推動古蹟登錄、教育資源共享與青年導覽計畫，他此次獲獎不屬於個人，而是屬於無數年來默默耕耘、一起守護文化的人們，他將以此為勉，再燃熱情，繼續為義山、為華社、為歷史貢獻心力。